

# 奶奶的“无中之有”

■龙建雄

奶奶安详地走了，85岁。

父亲告诉我，奶奶走的前十几分钟，他贴近奶奶耳畔对她说，你的孙子和曾孙女马上要赶回来，无论如何要请您老坚持一下。奶奶平静地回答，等不及了，他们回来，我什么都管不着了。她的遗像悬挂在丧礼大厅中央，招牌式慈祥的微笑注视着大家忙前忙后，要不是一看见那庄严的大红寿棺，我总以为豁达的老太太还在我身边。

文婆婆就很是伤心，她像复读机一样跟我哽咽地说，就一天没来你家，她一声招呼都不打就走了，以后我去哪里找这么好的人和我说话呀。

文婆婆和我奶奶在另外一个村子里长大，她比奶奶晚几年嫁来我们这个地方。文婆婆的大女儿虽说是贫苦人家孩子，但长得落落大方，到了可以出嫁的年纪，求婚的人络绎不绝。文婆婆大女儿相中的是区里周干部家儿子，不过美中不足的是，男孩说话要是稍微急一点点就会犯结巴，这成了文婆婆心中很难跨过的坎。那次文婆婆到我家来扯家常，她把自己犹豫不决的心事告诉了我奶奶。听完，奶奶没有顺着文婆婆的话意往下讲，而是直言不讳地劝说，你给不了孩子幸福，就不要给孩子制造障碍！如果孩子不在意，那你拦着就是拦她的后半辈子幸福！奶奶的话短平快，困惑文婆婆许久的心结一下子就得以解开。

上世纪八九十年代，那时我还是一个懵懂的孩童，对奶奶开导别人诸如“看开点，在没有更好的方法之前，吃这点亏没什么”“比起张家来，你已经很荣幸”等这类话语，我在心里其实有许多的不解，事情没有摊摆到你自己家里来，你当然可以这样轻松说辞。不过说来也奇了怪，奶奶这种“比上不足，比下有余”的理念在农村里大有市场。她和她同年代姐妹们总是看到别人所没有的，但又看清自己所拥有的，把那种“无中之有”的幸福知足感看得十分的有分量。她们觉得，这种幸福知足就是她们相夫教子的法宝，也是她们活得轻松自在的源泉。

奶奶这些被我认为一点技术含量都没有的信条，却不曾想在我身上也有过作用。

初中毕业那年，学校本来有意把我作为特长生保送去县城重点中学上高中，但父亲想让我考中专，他希望我早点参加工作以帮衬小家，因为我还有一个小我7岁的弟弟。我十分反抗，带着气愤的情绪上考场，结果砸得一塌糊涂，最终只接到县里普通高中通知书。我把自己封闭起来，谁都不愿意见。眼看着开学的日子都快过去一周，奶奶知道后找到我，她没有拿出家法处置我，而是语重心长地对我说，大孙子呀，我还指望着你给姊妹们做出榜样呢，你说你要跳出农门，你说你要成为一个有理想的人，但你不去上学在农村里空想能实现吗？好高中和普通高中是有差别的，可你比起那些落榜的孩子来说要优秀许多，起码你还有书读，难道不是吗？奶奶一语惊醒那时执拗的我。是呀，甭管是好是坏，毕竟还有书可读。况且，考上一般性高中也是自身原因造就，这怪不得谁。我茅塞顿开，羞愧之感油然而生，立马赶去学校报到读书。

我军校毕业以后，弟弟和两个堂弟相继来到部队，他们中有两个先后成了中高级士官，有一个以大军区第一名的优异成绩考上国防科技大学，现在是野战部队一名优秀的连职干部。每当我们兄弟几个遇有工作压力、成长进步阻碍等困难的时候，奶奶总是和我们说，生活与物质上要向不如自己的水平线看齐，好好活着才有“东山再起”“从头再来”的机会，否则一切都是空谈。

在外生活打拼的这些年来，奶奶说过的一些话，时不时地在我工作生活场景中得以印证，让我有一种岁月的穿越感。我以为奶奶说的话平淡无奇，但却是至理名言。她潜移默化地在教育我和弟弟妹妹们，跳出“我没有”的思维牢笼是一种境界和大度，它让我们淡化忧伤、悔恨和欲望，把眼光放在自己拥有的事物上，把对过去的追悔和对未来的奢望通收起来，我们的心定会被幸福和感激所充满。

奶奶走了，她没有给我这个长孙交代一字半句，我也一直劝告自己要坚强，但是一想起她仍然会泪流满面。她留给我的那些“锦囊”足以让我后半生去解悟、去践行。我坚信，世间虽不再有爱我的奶奶，可奶奶的叮咛会让我享用一生。

## 纽 扣

■文/杨 震 画/杨育婕



躺在纸上的纽扣

白与黑紧紧地抱在一起

让我想起这个世界如此和谐

纽扣从衣扣洞中穿过，将温暖紧紧抱在一起

它们安静地呆在一起

即使堆积零乱也不会破坏人间美好的秩序

## 根

■谢庭昂

草根、树根，人根，无疑都离不开供养的土地。前者是不大移动的，后者却大不相同，一个热爱生命的万物之灵，每天都在不停的旋转，为了理想甚至距根万水千山，也撑起生命的一片蓝天。

我的出生地在盘县，也就是现今贵州省六盘水市。襁褓中的我，对自己胞衣埋葬的地方，印象为零，却有一种强烈的念想。我的外公，解放前于盘县开了一家绸缎铺，父亲帮岳父打理商务那些年，同母亲依附在外公身边，他们究竟在那里呆了多长时间，如今大姐大哥不在了，我无从考证。听长辈说，那一年，母亲背上驮着我，手中牵着大哥，从贵州回到祖籍衡阳。大半个世纪过去了，对于当时交通落后，我们娘仨是通过什么方式和途径返乡的，很是费解。

回衡时，上无片瓦，下无立锥之地，只好寄居租住伯父家。原本，父亲在爷爷的名下也分得两间瓦房。但趁我父亲在盘县那些年，伯父私自将我家的房子拆除了。父亲曾找伯父理论，他谎称被日本飞机炸毁的。

土改时，伯父被划为恶霸地主，文革没少吃过苦头！叔父当过私塾先生，家庭成分小土地出租，没儿没女，对我疼爱有加。我跟母亲和哥哥回祖籍不到一年，父亲也回到阔别多年的故里。听母亲口述，因母亲的后娘吸食大麻，家境日益衰落，已经无力供养我们。母亲刚生下我还没满月，就替人浆洗衣服被褥，在风中扎鞋底，右眼落下终生残疾。大姐还不满

16周岁，嫁给了旧军队的一名欧姓连长，这个连长因好逸恶劳沾染上吸毒贩毒恶习，被政府收监劳动改造。出狱后，姐随即跟他解除婚姻关系。他们唯一的女儿，就是小我两岁的大外甥女——欧阳云丽。

2003年，一封加急电报，我赴贵阳送别病危的姐夫。丧事料理完，大姐跟我提及对外公深深怀念，说是携第二任丈夫同大女儿曾去盘县悼念过外公，因齐腰深的蒿草荆棘覆盖，又缺失参照物，只好把满腹哀思托付给荒山野岭。

盘县，让我常常活在童年的遐想里。但衡阳，又似故乡的月亮星子，故乡的草木。

如今，我成了家族一名长辈。上上个月，侄女携带礼物来衡钢看望我。晚饭后，已没有了公交车，我同妻子借送侄女回家的机会，融入夜色中，边散步边拉家常——天上人间，流光溢彩，兴许天堂也不过如此。

穿越万达广场门前一条繁华的马路，各种车辆来来往往，络绎不绝；侄女不停地替我们解读，说此处属我们村落的位置。再向北走一小程，侄女指着一处略显幽暗处说队里“照耙子”宅子地就这里；次弟肖素美原来的住宅，现在是高耸入云的商品房，仿若隔世。

我突然有一种百感交集从心头泛起，还伴随着那一丝丝的失落。值得欣慰的是两路口的土地庙，承蒙雁峰区政府的保护，并且修缮一新……

梦在儿时青石板小路上流淌，根在大地母亲的纵深无限渗透、延伸，因为地心有一轮太阳！

## 美哉，大泉干河

■刘先卫

大泉干河，发祥于衡南县四大名泉之一的古泉水湖。泉湖，因镇内有“泉水湖”而得名，据同治《清泉县志·地理志》记载：“泉湖在城南七十三里，水由石沙涌出，可灌田千亩，极旱不竭。夏秋间水面烟浮，天必雨。”古老的泉水湖诞生了大泉干河，大泉干河因此生生不息，流经泉湖二月八农耕文化园，然后循入湘江支流清花河。它如同唐诗宋词般空灵飘逸，执着追求诗和远方，超凡脱俗书写着不老的传奇。

关于大泉干河的发源地泉水湖，还有则优美的故事，相传广西全州有位老农，种粮放鸭，其乐融融。家门口有一处大池塘日夜冒着泉水，流进了地下暗河里不知所踪。某年春天，老农突发奇想，将杵臼、石碾分离的空谷壳倒进暗河里，然后赶着鸭子一路追踪水流的去向。农历二月初八这天，老农进入湘南衡州境内，来到了旧称九莲塘现今叫泉湖的地方。只见两只石鸡把守着湖口，但见湖上鸢飞鱼跃，荷花满塘，画舫穿行。岸上酒肆茶楼林立，庙会游人如织，集市繁华热闹。

可惜湖面上飘满了谷壳子，听说捞了几天几夜都没捞尽。老农连

声大喊这泉水是我家流来的，谷壳子也是我放的，你们要用水就得给钱！在湖水中打捞谷壳的人们一听，正愁找不到放谷壳的人呢，居然自己还送上门来了，大家你一言我一语将他围了起来。老农见人多势众，好汉不吃眼前亏慌忙转身准备开溜，孰料那一群鸭子“扑通扑通”全都掉进了湖里，并向湖中心游去转眼被吞进了漩涡。令人惊奇的是，眨眼功夫鸭子没了，谷壳也消失得无影无踪，老农懊悔不迭，只得悻悻返回全州。当老农回到全州，鸭子竟然好好地在自家农田嬉戏觅食，一只不小一只不多。老农知道是神仙庇佑，自此每年二月八日都会来泉湖烧香还愿，后人亦有从全州到泉湖“赶八”的传统。

望山看水寻乡愁。昔日的大泉干河只是一条田间渠道，当地结合“泉湖二月八”省级非物质文化遗产项目和种植油菜的传统习惯，通过拓宽护坡将小溪打造成十里风光长廊，沿河两岸投资兴建公园景点和文化设施。在红湖村建设农耕文化广场连片种植千亩油菜花，河干上绿化栽培樱花、长春花、四季桂等花卉和苗木，花团锦簇四季常开不败；

以黄公桥头为界的七塘村段河干上，种上色泽艳丽烂漫芳菲的观赏桃花，“染”红了整个风光带。园区内荷莲碧绿青翠，田野里稻谷飘香，岸边杨柳荫浓，莺歌燕舞。泉湖二月八农耕文化园现已成为名副其实的“生态农业园、观光休闲园、科技示范园、文化产业园”。

在农耕文化广场前的居民小区楼下极目远眺，碧空万里流云追逐，田园风光尽收眼底。大泉干河恰似一条银色的飘带，河面码头上的小桥、水车，点缀其间显得精致而又典雅。烟雨蒙蒙，从红湖村书房岭一幢别墅里，推开窗户向外观望，蜿蜒的大泉干河在雾气氤氲中若隐若现，群山环抱的农舍犹如海市蜃楼般迷人。

大泉干河每个日子都是天然的淡蓝色，水清、河畅、岸绿、景美。风和日丽，走在大泉干河的河岸上，山涧汨汨蛙鸣蝉鸣，草木葱茏清香扑鼻，感受原始的山地稻田、世居村民传统的山野农耕文化，随处可见“水牛走、白鹭飞”的美丽风景。晚上，附近的居民沿着十里景观长廊徜徉漫步，小孩子骑着单车洒下一路车铃声和欢歌笑语。大泉干河，这条小溪的蝶变承载着泉湖的今天、明天和广大的未来，正是人们幸福生活的写照。